

ВЫСТУПЛЕНИЕ
Вячеслава Михайловича Лебедева
на семинаре-совещании председателей советов судей судов и советов судей
субъектов Российской Федерации
29 марта 2022 г.

Уважаемые участники семинара-совещания!

2022 год наполнен знаменательными датами, которые связаны с историей становления и развития судебной системы России.

29 июля этого года исполнится 30 лет со дня введения в действие Закона о статусе судей в РФ, принятого по законодательной инициативе Президента РФ, Верховного Суда России и Комитета Верховного Совета РФ по законодательству.

На основании этого закона II Всероссийский съезд судей 30 июня 1993 г. утвердил Положение об органах судейского сообщества.

А 19 марта 2022 г. исполнилось 20 лет со дня вступления в силу Федерального закона «Об органах судейского сообщества РФ», который был внесен в Государственную Думу Верховным Судом РФ.

Впервые в отечественной истории была законодательно закреплена система органов судейского сообщества, что является одной из правовых гарантий принципа независимости судей.

В РФ продолжена системная работа, направленная на повышение эффективности судейского самоуправления, и за последние 5 лет по законодательной инициативе Президента РФ и Верховного Суда России приняты 7 федеральных законов о совершенствовании работы органов судейского сообщества.

16 февраля этого года Президентом РФ В.В.Путиным издано распоряжение «О проведении Юбилейного, X Всероссийского съезда судей и торжественного заседания, посвященного 100-летию Верховного Суда РФ».

В связи с подготовкой итоговых документов Съезда в Верховный Суд РФ поступило более 1 тыс. предложений от 156 судов общей и арбитражной юрисдикции, в том числе 631 предложение о совершенствовании процессуального

законодательства, 178 предложений по укреплению правовых гарантий независимости судей и 195 предложений о модернизации материально-технической базы судопроизводства и организационного обеспечения деятельности судов.

Поступившие предложения свидетельствуют о том, что к числу наиболее актуальных вопросов осуществления правосудия относятся оптимизация судебной нагрузки, расширение сферы применения приказного и упрощенного производства по гражданским делам и экономическим спорам, институтов внесудебного и досудебного урегулирования споров.

Судами также подготовлены предложения о применении электронной почты в целях извещения участников судопроизводства о времени и месте судебного заседания, переводе судебных архивов в электронную форму и сокращении сроков судопроизводства, а также о расширении возможностей привлечения судей, пребывающих в отставке, к осуществлению правосудия.

Предлагаю Вам, уважаемые коллеги, продолжить обсуждение перспектив совершенствования законодательства и правоприменительной практики.

Работа Совета судей РФ, советов судей судов и советов судей субъектов РФ, безусловно, является содержательной и плодотворной.

Реализуя право законодательной инициативы, Пленум Верховного Суда РФ учитывает предложения органов судейского сообщества, и соответствующие законопроекты в настоящее время находятся на рассмотрении Государственной Думы.

К их числу относятся проекты федеральных законов в части обеспечения мантиями и служебным обмундированием судей и работников аппаратов судов РФ, принятые Государственной Думой в первом чтении 22 февраля этого года, а также проекты федеральных законов о совершенствовании деятельности администраторов судов, принятые Государственной Думой в первом чтении 14 октября прошлого года.

В период пандемии органы судейского сообщества осуществляли свои полномочия с соблюдением санитарно-эпидемиологических требований,

принимали участие в организации вакцинации и ревакцинации судей и работников аппаратов судов.

Обеспечивается конструктивное взаимодействие между органами судейского сообщества, в связи с чем на заседаниях советов судей субъектов РФ регулярно обсуждаются постановления, принятые Советом судей РФ, своевременно исполняются поручения Совета судей России.

С 18 июля 2018 г. предусмотрено взаимодействие советов судей субъектов РФ с высшими исполнительными органами государственной власти субъектов РФ при разработке проекта регионального бюджета в части расходов на материально-техническое обеспечение деятельности мировых судей и оплату труда работников их аппарата.

Установлена обязанность органов власти субъектов РФ получать согласие органов судейского сообщества на сокращение финансирования мировых судей.

Реализация этих законодательных положений позволила советам судей в ряде субъектов РФ добиться увеличения денежных сумм, выделенных на финансирование мировой юстиции, в том числе в Костромской, Орловской, Псковской и Томской областях, Чукотском автономном округе.

В развитие этих положений Верховным Судом РФ предлагается закрепить взаимодействие между органами государственной власти субъектов РФ и региональными советами судей при определении структуры и штатного расписания аппарата мировых судей.

В прошлом году реализованы меры, способствующие приведению законодательства субъектов РФ в соответствие с изменениями федерального законодательства в части сроков полномочий мировых судей.

С участием советов судей субъектов РФ обеспечивается введение на участках мировых судей современных программных средств, электронного документооборота.

В целях выявления и устранения причин и условий, способствующих коррупционным правонарушениям, комиссии, созданные при советах судей субъектов РФ, ежегодно анализируют результаты проверок полноты и

своевременности представления судьями сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, рассматривают обращения по вопросам конфликта интересов и противодействия коррупции.

Судейское сообщество уделяет большое внимание вопросам соблюдения судами положений Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в РФ», и советы судей субъектов РФ обеспечивают мониторинг СМИ, выпуск печатных изданий органов судейского сообщества.

Созданы официальные страницы органов судейского сообщества в социальных сетях.

Судами РФ накоплен значительный потенциал применения современных технологий, обеспечивающих доступность правосудия и дистанционную реализацию процессуальных прав участниками судопроизводства.

С 1 января этого года законодательно закреплена возможность участия в судебных заседаниях посредством веб-конференции с использованием личного компьютера или другого устройства.

С применением этой технологии с 1 января этого года проведено свыше 97 тыс. судебных заседаний.

Кроме того, с 1 января этого года в электронном виде в суды подано более 1 млн. 200 тыс. процессуальных документов.

Верховным Судом РФ будет продолжен мониторинг применения электронных технологий в сфере правосудия и при необходимости будут подготовлены соответствующие разъяснения.

Верховным Судом России будет продолжена работа по обеспечению единообразия судебной практики.

В первом полугодии текущего года планируется принятие постановлений Пленума Верховного Суда РФ по следующим вопросам:

о практике применения судами законодательства, регулирующего исчисление срока погашения и порядок снятия судимости;

о практике рассмотрения уголовных дел о некоторых преступлениях против правосудия;

- о некоторых вопросах применения законодательства о залоге вещей;
- о применении судами положений главы 22 КАС РФ и главы 24 АПК РФ.

Кроме того, в связи с вопросами, возникшими в судебной практике, планируется внесение изменений в действующие постановления Пленума Верховного Суда РФ:

- о приказном и упрощенном производстве;
- о практике рассмотрения судами жалоб в порядке статьи 125 УПК РФ;
- о практике применения судами норм главы 18 УПК РФ, регулирующих реабилитацию в уголовном судопроизводстве;
- о применении судами норм УПК РФ, регулирующих судопроизводство с участием присяжных заседателей.

Уважаемые участники совещания!

Обсуждение вопросов, предусмотренных в повестке дня, безусловно, будет способствовать повышению эффективности правосудия и совершенствованию судейского самоуправления.

Желаю Вам успешной работы.